

Виходить у Львові по дня (крім неділі і гр. кат. свят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: уліця Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш фравковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадане і за зложенем оплати поштової.

Рекламації незапечатані візьмі від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі дневників Люд. Пльона і в ц. к. Староствах на провінції: на цілий рік зр. 2.40 на пів року „ 1.20 на чверть року „ —.60 місячно . . „ —.20 Поодинокое число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40 на пів року „ 2.70 на чверть року „ 1.35 місячно . . „ —.45 Поодинокое число 3 кр.

Лихва в Галичині.

(Бесіда пос. Вахнянина, виголошена на засіданню Палати послів дня 18 січня с. р.)

(Дальше).

Як обходить ся лихву.

Звичайний спосіб обходження лихви єсть такий, що довжник удає на векселі або на записі довжником, що винен більшу суму як в дійстности. Дальше буває окрема устна умова що-до процентів, щоби висоту їх укрити. На елучай недодержання сплати рат устано вляють ся потайком умовлені кари.

Замість процентів дозволяє довжник вірителеви ужиткувати заставлений ґрунт. По сплаті довгу припадає ґрунт назад довжникови, коли він — що можна предвидіти — не дістане ся вповні вірителеви.

Замість скритту довжного роблять ся так звані угоди відкупу такого зміету: що селянин продає лихвареві свій ґрунт за суму одержаного довгу, але ніби то лиш продає, застерігає собі однакові відкупити его до якогось означеного речивця за вищу ціну. Коли не може того зробити, то ґрунт припадає лихвареві.

З позички якась часть зараз відтягає ся. В добрих роках не приймає ся ніяких сплат, за то в злих стягає ся їх з подвійною енергією а довжник змушений переймати на себе нові зобовязання супротив свого вірителя. Взагалі єсть в Галичині із звістних форм — всіх не знає ся — одинайцять окремих способів, як має виконувати ся лихварство, як має ся об-

ходити закон против лихви з 1877 р., щоби не прийти в колізію з кодексом карним.

Няша лихва.

Найесенціональнійше єсть то, що побіч грошевої і процентовой лихви єсть ще лихва збіжжева. Поступованя при тім єсть просте.

Суть до того певні постанови. За позичений на весну корець якогось збіжжа дістає лихвар загалом півтора або два кірці, значить ся 100 процент. Коли ні, то цілий інтерес заміняє ся на гроші. Лихвар вдоволяє ся звичайно півкірцем проценту.

Крім збіжжевої лихви єсть ще лихва ґрунтова. Єсть то така установка, що в якимсь селі не сьміє ся продати ані кусника ґрунту без посередництва лихваря.

При публичних, примусових ліцитаціях, котрі що-до їх числа виходять у нас пересічно що року поза 2100, може лиш лихвар набувати ґрунт селянський. Набутий ґрунт ліцитує ся відтак за подвійну ціну в цілости або парцелями по шинках помежи селян. Коли якийсь селянин важить ся проґршітись проти сего звичая, то проголосять его негідним кредиту. Ніхто з лихварів не сьміє ему позичити ані шельюга, ніхто не сьміє купувати у него збіжже.

Лихва від роботи єсть в тім, що довжник мусить вірителеви за довг або проценти робити в полі, або відрабляти якийсь инший сервітут. За позичену чвертку ячменю або жита припадає звичайно на сплату довгу чотири до вісім днів роботи в полі. Коли довг віддає ся в натурі, то зазначає ся за проценти від кірця збіжжа один або чотири дні роботи.

Ба, при тім єсть ще такий звичай, що коли довжник случайно збідніє і не може вже віддати позиченого збіжжа в натурі, він мусить пристати не лиш на роботу в полі, але й згодити ся на то, щоби ему віритель відтягав від его денної платні 2 до 15 кр. То значить: Віритель держить зубожлого довжника при житю, щоби той був для него довготривалою, але дешевою робочою силою. — Чи не доходить то до невілництва, не хочучи казати. (Зовсім слушно!)

Лихва натураліями заводить ся в той спосіб, що довжник не сьміє купувати своїх потреб домашних, поживи і одєжи, або коли він случайно промисловець, свого материялу промислового деінде як лиш у свого вірителя. Розуміє ся, що ему продають драгте за найвищу ціну. Коли довжник того не робить, то не дістане кредиту.

Лихва від худоби.

При лихві від худоби треба розрізнити всілякі способи: 1) Коли довжник, що дістав позичку, не може сповнити свого зобовязаня, то мусить взяти від вірителя штуку або дві худоби і через якийсь час пасти єї у себе. — 2) Селянинови бідакови, що не пристарав собі власної худоби, по просту дають худобу. Але она не его власність. Селянин може лиш з неї користати. В догідну пору, коли худоба добре платить ся, бере лихвар худобу назад, щоби єї продати, або 3) продає єї селянинови на кредит. При тім ставлять ся певні услівя. Селянин мусить дати задаток і зобовязати ся до сплати установлених рат. Коли елучайно

Послідний з Могіканів.

(Повість Джемса Фенімора Купера).

(Дальше)

Денкен Гевард і его тивариші подорожжя мали тепер перший раз нагоду придивити ся добре остро втятим чертам обох Могіканів і кожде з них почуло, як би ему тяжкий камінь сумніву спав з душі, коли побачив ті горді, сьміливі, хоч дивні черти лица молодого борця.

Они відчували то глибоко, що він лиш людина, котрий зродив ся і зріє в крайній темпоти, але не може бути таким, котрий своїх природних дарів благородних надуживав до підлої зради.

Нижнього чувства Алісія споглядала на его свободну міну, на его горду поставу, як на цінні останки грецького долота, котрі якимсь чудом віджили, підчас коли Гевард, хоч не раз вже видів скінчену красу у краєвих жителів, висказував ся голосно о величавім примірі мужескої краси.

— Коли такий сьміливий і великодушний молодець стоїть на сторожі, то я навіть тут спала би спокійно — шепнула Алісія до Геварда. — Річ певна, Геварде, що ті люті убійства і страшні звіврства, про котрі тільки чуємо і читаємо, не можуть діяти ся під оком таких людей!

— Певно що то рідкий примір того величавого дару природи, яким би сей нарід повинен тішити ся — сказав він на то. — І я му-

шу Вам, Алісіє, потакнути, що такі черти лица і такі очі можуть скорше онесьміливити, як обманити. Але не дурім самі себе, коли тут сподіваємо ся инших честюг, як у — дивунів. Так як у християн суть рідкими приміри великих прикмет, так само суть они рідкими і знаходять ся лиш поодинокі у Індіян. Маймо надію, щб наш Могікан не обманить наші бажаня і що покаже ся таким, яким его черти обіцяють: яко хоробрій і сталий приятель.

— Кому би прийшла на гадку барва его тіла, коли так дивити ся на его твар природи? — відозвала ся тепер Кора.

По сій замітці настала довго і очевидно влопотлива мовчанка, аж відозвав ся полішук і заклинав їх до печери.

— Огонь зачинає ясно палахкотіти — сказав він — і може Мінґам присьвітити на нашу згубу. Спусти дергу, Ункасе, і покажи тим опришкам єї темну сторону. То не підвечірок, якого би собі так благородні дами бажали, але біда не перебирає. Соли, як бачите, маємо подослатком, а дичина борзо упече ся. — Ось тут сьвіже галузе сасафрасу, буде для дам на чім сидіти. — А Ви, друже, ходіть близше та не оумійте за лошатком, то було невинне сотворіне, що незнало ще богато муки — его вчасна смерть уратувала его не від одной рапи на хребті та від кулявих ніг!

Ункас зробив так, як ему казали, а коли Соколине Ою замовк, чути лиш було, як гудів водоспад, мов би далемі громи.

— Чи ми в отсій печері зовсім безпечні? — спитав Гевард. — Не маємо чого бояти ся, щоби не напали на нас несподівано? — Один

узброєний чоловік, що появил би ся тепер на вході, мав би нас в своїх руках.

Аж ось поза полішукком підняв ся хтось, як би якийсь страх, вхопив головню і посьвіттив до другого кінця криївки.

Алісія крякнула, а Кора таки скопила ся, коли то страшне з'явище, як би ходячий кістяк, підійшло до сьвітла; але одно слово Геварда успокоїло їх: він сказав, що то лиш їх новий товариш Чінґачґук, котрий тепер підніс другу дергу і показав їм, що печера має два виходи. Відтак пустив ся — все ще з головою в руді — через другу вузку, глибоку щельню, котра противно як їх печера, небула вкрита, і ввійшов до другої печери подібної до першої.

— Таких старих лісів як Чінґачґук і я не так часто застанете в норі, що мала би лиш один вихід — сказав Соколине око сьміючись. — Ся скала з чорного, вапнякового туфу, котрий, як весь сьвіт знає, єсть мягкий і не злий на подушку, коли не ма ситника і соснового галузя. Колись був водоспад на кілька ліктів попизше і вода свого часу була може так рівна і красна як в Гудзоні. Але старість дуже шкодить красі, як то отей молоді дами ще самі того зазнають. Місце отсе змінило ся на гірше. В скалах повно розколин і прірв, місяцями они вмийші як деінде, а вода на декотрих місцях вмивала камінь що раз більше і більше, аж водоспад не має вже ні форми ні виду.

— А на котрім же місці водоспаду ми тепер? — спитала Алісія.

— Досить близько того місця, на котрім провидіне боже поставило перший раз водоспад,

добро, дбає дзятого тим самим і про добро свого народу. З другої же сторони нарід єсть частиною всіх людий, а добро народу єсть дзятого частиною загального добра. (Що під „добрим“ треба розуміти і як его понимати, не можемо тут очевидно того розбирати, бо не про него питає). Виходить з того насамперед, що як той, хто дбає про свій нарід, дбає і про загальне добре. Головна річ в тім, щоби дійсно дбати, значить ся дійсно робити, а не лиш язиком молоти, а відтак ще й жадати може патенту на патріота. А в роботі той більше значить, хто більше зробить. Дуже то красно, коли у когось така велика добра воля, що він би хотів обняти всіх людий на світі, зарівно як н. пр. Русинів так і Ескімосів на далекій півночі і Патагонців на далекім полудні. Але питає, чи то в его силі. Знаємо, що навіть Ісус Христос проповідував загальне добро лиш народови жидівському, а до учеників сказав: Ідїть в світ і научайте! Само прсте розумоване вже показує, що можна скорше і більше щось зробити, коли дбає ся про добро свого народу, як про добро загальне, а тим преці зробить ся також щось і для загального добра. Дятого ми тої гадки, що треба більше дбати про добро свого народу. Ті, що говорять все лиш про добро загальне, а не роблять, нагадують нам завжди того цигана в казці (а циган, звістно, правдивий космополїт, бо у него дійсно цілий світ вітчиною), що не хотів чортви носити оберемками дров під котел, але вязав дерево в лісі ликом, а казав, що хоче цілий ліс відразу принести. Пусту бесїду про дбанє о загальне добро уважаємо дятого „циганським ликом“. А тепер ще доказ з природи. Позвольте себе запатати: Чи Ви маєте яку родину? Чи любите ся щиро з нею, чи межі Вами, а нею єсть дійсна, правдива звязь родинна? Коли так, то ми Вас спитаємо: що у Вас, серед однакових впрочім обставин, було би важнішим, чи подбати про добро своєї родини, чи про добро н. пр. громади міста Львова (н. пр. коли би Вам хтось поставив до волі рішити о мільоновім записі або в користь Вашої родини, або в користь „загального добра“ — громади міста Львова)? Гадаємо, що Ви скорше рішали би в користь своєї родини, хоч

би лиш дятого, що у Вас самих вилїзло би зараз на верх власне Я, як шило з мішка, і Ви би погадали собі: Та же і я щось при тім обїрву! Там само буває і в народі. Коли хтось почуває ся до якогось народу, буде дбати про его добро в тім справедливім переконаню, що працюючи для него, працює разом для себе, для своєї близької і дальшої родини, працює і для загального добра. Треба отже більше дбати про добро свого народу, як про добро загальне. — А тепер ми Вам поставимо питає (коли буде трохи скоботливе, то вибачте): Чи Ви, ставлячи Ваші питає, робили то дійсно з таким щирим почутєм потреби того і так на серію, як ми Вам відповідаємо? Коли так, то се нас лиш радує. Розуміємо то, що можна ставити нераз навіть дуже биотроумні питає, але не уміти собі на них відповісти, чого доказ дають нераз і діти. Але буває і так, що нераз і т. зв. інтелїгенція не ухоронить від того, щоби собі, легко сказавши, не зажартувати з чїхсь найліпших, найчистїйших намірів. Коли би так було, то ми мусли би Вам пригадати бодай то, що сказали про образование і додати: Не грайте з нами герегі, бо чи сяє, чи так, то дістанете бурду! На наше питає відповісте найліпше тим способом, коли нам знову приплете яке питає, а ми, коли не можемо на него відповісти, скажемо то отверто. — **Д. Д. в В.:** 1) Коли Рада державна рішила Вашу просьбу в той спосіб, що передала єї правительству до можливого уваглядненя, а правительство мимо того не увагляднило, то Рада державна не може до того присилувати і відклик не ма. Просьбу до Его Величества можете подати, але який буде успіх, того очевидно не можемо знати. — 2) Що до прїміщеня старшої донечки, то річ вже трудна, бо вік не до того; що до молодшої, то удайте ся з просьбою до о. Гузара, кагехита семінарії учительської і настоятеля інститута СС. Василїянок у Львові, або до інститута дївочого в Перемішлі, може на руки Грїг. Цеглинського, дирекгора тамошної рускої гімназї. — **М. Баб. в Черк.:** Ми вже Вам раз доносили, що учиги ся прав приватно і прїватно складати рігори і не дозволено і річ просто не можлива; для власної прїятности і цїкавости дещо можете. Подавай-

те ся о посаду люстратора при Видїлі пов. в Рогатині; маєте преці іспит з рахунковости і впрочім потрібну квалїфікацію — **І. Орт. Том. в Орт.:** Невитягнений. — **Л. Л. в Ч.:** 1) Подавати треба: An die hohe General-Direktion für Tabakregie in Wien; до поданя долучити: свїдоцтво матуральне зі школи середної; метрику, свїдоцтво моральности, свїдоцтво лікарске і реверє сустантаційний. Чи матура учительска була би увагляднена — се очевидно рішила би сама дирекція; тут у Львові не міг нам ніхто того сказати. Гадаємо, що учителї з іспитами з рахунковости державної були би певно увагляднені. — 2) Як мав би собі поступити священник, котрий хотів би старати ся о ту посаду — се і для нас узол гордийский а гадаємо, що був би то так само узол гордийский і для дирекції, коли-б опа дістала поданє від священника. Адміністрація тютюнова займає ся преці і продажи тютюну а mercatura clericis est prohibita. Що мав би зробити священник, котрий хотів би покинути свій стан і вступити до якого фаху цивільного — сего не знаємо. Очевидно могла би то рішити хїба лиш консисторія. Ми знаємо лиш, що apostatare ab ordine non licet. — **П. в К.:** 1) Томасівки можете дістати в банку рільничім у Львові, площа Смольки ч. 5. Продають по 3 зр. 20 кр., найліпшу по 4 зр. 5 кр. за 100 кїльо разом з міхом без пересїлки. Вам би треба казати собі прислати зелїзницею аж до Коломиї і там відобрати. Мусите однакж знати добре свій ґрунт і вимїркувати, чи для него і під який засїв томасівка добра, бо инакше видасте гроші і змарнуєте засїв. — 2) Карболінеум можете випшеати собі з Відня від фірми: Michael Barthel & Com., Wien X., Keplergasse 20. Кажїть собі приелати на пробу (найменшу скїлькість яку висїлають) 5 кїльо т. зв. Probepostcolli, коштує 1 зр. 20 кр. без оплати почтової. (Прїшлють в барїлці почтою. Адресу треба докладно подати). 1 кїльо стане помасити 6 квадратних метрів дерева (н. пр. даху). Можна пим масити вікна, двері, дахи паркани і т. п. Карболінеум забезпечує дерево від гнитя, гриба і червоточини; але коли вже єсть гриб в хаті, то оно не допоможе, треба все дерево з грибом висїнути. (А не пишїть ся вічним „униженним слугою“. — Ви питаєте, а ми відповідаємо; досить буде: Остаюсь з поважанєм). — **Г. Ш. в М.:** Вік вже за старий, щоби Вас прїмили. А відтак треба би Вам 5 літ учиги ся, починаючи від курсу прїготовляючого. Можна би при помочи якогось учителя учиги ся приватно, а відтак зголосити до матури. Порадьте ся якогось учителя. (Дальші відповіди пізнійше).

— А так, учу сьпівати молодїж в конекті кетесім войску.
 — Ну, та й могли би Ви ліпше ужити свого часу. Тоті хлопчєцька і без того западто висївають за речочуть ся, ідучи лісами, хоч не повинні би голосїйше віддыхати, як лїс, по запорпав ся в свою нору. А з томагаком або рушницею умієте обходити ся?
 — Хвала Богу! я ще не мав нагоди ужити таких убїйчих інструментів!
 — То може знаєте ся на тім, як розмірює ся земля або щось подібного?
 — Зовсім не знаю ся на тім.
 — А може Ви — у Вас такі довгі ноги — їздите часом з приказами генерала?
 — Ніколи; я займаю ся лиш своїм святим званєм: учу святої музики!
 — Гм, то якесь дивне зване! — замуркотів Соколяне Око — скакати як та птиця, що ловить мухи, і управильняти вєй високі топи, що виходять з горла других людий! Ну, друже, то хїба вже у вас така даровитість і єї так само не можна придушити в собі як охоти до польованя або й до чого ліпшого. То показїть же, що умієте, заким ляжемо спочивати, бо ті дами потребують сили до завтрїшної подорожки і мусли скоро свїт вибрати ся в дорогу, заким ще Мавваси рушать ся.
 Давид заложив очї на піс, отворив свою улюблену книжку і подав єї Алїсії.
 — Хїба-ж не в тім потїха і не так повинно бути — сказав він — щоби по таким дни страшєних небезпечности засьпівати Господєви їмї подяки?
 Алїсія і Кора стали й собі охотно сьпівати вибраний їмї подяки.
 Була то торжєственна мелїодия, а глухий шум водоспаду, що доходив до них, вторував знаменито чистим, дзвїнким голосам дївчат і побожним тонам Давида.
 Ідїляни споглядали стовпом на скали і слухали сьпіву в такою увагю, що аж здавало ся, як би они від неї закамєнїли. А полішук, котрий рівнодушно підпер був собі голову, став

поволи прибирати лагіднійшу міну, гадками нїє ся в свїт дитиний вік, коли его уши прїякки були слухати в кольонїях подібного сьпіву, хоч не так повновзвучних духовних пісєнь. В очах станули єму сльози і незадовога як горох покотили ся по его опалєнім лицю із жерела, котре, як він гадав, вже давно висхло.
 Голоси сьпівачих як-раз повнели були на однім із тих пориваючих душу акордів, в котрі ухо вслухує ся з таким одушевленєм, коли на дворі роздав ся крик, нї то людский, нї взагалї із сего свїта, а серія малої громадки аж перестали бити ся зі страху. По тім крику настала так само несамовита тишина.
 — Що то єсть? — спитала наконєць Алїсія.
 Ані Соколяне Око, ані Індїяни не відповідали, лиш дослухували ся, як коли б сподївали ся, що той голос ще раз повторить ся, та й самі дуже дивували ся. Наконєць поговорили щось з собою, а відтак Ункає вийшов осторожно з печери. Коли він пішов, відозвав ся полішук:
 — Чи то щось єсть, чи не єсть, ніхто в нас не знає, хоч ми старші волочимо ся по сих лісах вже від трийцяти літ. Я все доси гадав, що нема такого голосу, чи би то він походив від Індїян, чи від звїрят, щоби я ще его не чув, але отсей голос дав менї доказ, що з мене таки зарозумїлий, дурний чоловік.
 — Чи то такий крик, як его піднимають борці, щоби застрашити свого противника? — спитала Кора зі спокоем, якого у єї сестри не було видко.
 — Ні! се був голос, що правда, страшний і як би нелюдский, але скоро Ви раз чули воєнний крик, то не возьмете его за пшійий. — А що, Ункає, — говорив він дальше до вернувшого молодого борця, в деляварекїй мові — що ти видїв? Чи видко обвітло крізь нашу вовняну дергу?

ТЕЛЕГРАФИ.

Відень 22 сїчня. Палата послів ухвалила предложєне о конїґруї, за чим промавляв і міністер др. Гавч; дальше внесєне комісії в справі покликунаня послів на свїдків, проєкт закона о зелїзници Стрий-Ходорів і знесєне ґремїї хїрургів.

Відень 22 сїчня. Президент міністрів ґр. Бадєні прїймав чєску депутацию в справі суду в Трутнові і сказав їй, що правительство розважить справу лиш з погляду на реальну потребу.

Будапєшт 22 сїчня. В Анїні померло з поранєних робїтників 9, а 11 єсть тяжко покалїчених. Прибув баталїон піхоти. Ситуация ґризна.

Льондон 22 сїчня. Наспїли неповолячі вїсти з Капштадту, після котрих ціла волюнїя готова проголосити ся независимою.

Рим 22 сїчня. Парламент закрито. На Сицилії настєв великий переполох з причини небезпечности занєсєня джуми.

За редакцію відповїдає: Адам Крєховецький.

(Дальше буде).

Поручаєся

торговлю вин ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЬБЕРА у Львові.

Бюро дневників і оголошень

Л. П Л Ъ О Н А**у Львові**

улиця Кароля Людвика число 9.

приймає

абонамент на всі дневники

по цінах оригінальних.

ГАЛИЦЬКИЙ

КРЕДИТОВИЙ БАНК

приймає вкладки на

КНИЖОЧКИ

і опроцентує їх по

4½% на рік.Велика Ісбрудка 50-крейцарова лотерія
Тягнене невідлично 20-го лютого.

Головна виграна 75.000 кор.

Готівкою 20 прц. менше.

Льоти по 50 кр. спродують: М. Йо-
наш, Кіц і Штоф, М. Клярфельд, Самуели і Ляндав,
Корман і Файгенбави, Густав Макс, Шельєнберг і
Крайсер, А. Шельєнберг і син, Сокаль і Лілєн. 10**С. Кельсен у Відни**

поручає:

Кльосети з перешливом води і без того. — Рури кльо-
сетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. —
Збірники на воду. — Комплетні урядженя купелєві. —
Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури
ляні і ковани. — Шомпи, фонтани і всякі арматури.**Заступники для Галичини і Буковини****ГЕРМАН ГАМЕЛЬ у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.**

На жаданє висилає ся катальоги.

Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові

улиця Кароля Людвика число 9, приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.